

# 我省持续推进“干部规划家乡行动”

今年再推5502个村庄规划助力乡村振兴

本报讯(记者 朱丹)记者从近日召开的云南省“干部规划家乡行动”任务安排视频会上获悉,为巩固拓展脱贫攻坚成果,接续全面推进乡村振兴,2022年我省持续推进“干部规划家乡行动”,计划完成5502个行政村村庄规划编制任务。

2021年4月,省委组织部、省自然资源厅等9个部门联合下发《关于开展“干部规划家乡行动”的通知》,全力推进我省村庄规划编制工作,计划用3年时间完成全省12107个行政村村庄规划编制任务。一年来,全省各级相关部门大力推

进“干部规划家乡行动”,省级成立了省委组织部、省自然资源厅为双组长,发展改革、财政、乡村振兴等部门为成员的“干部规划家乡行动”项目组,16个州(市)均成立了项目组,129个县(市、区)成立了领导小组,乡镇建立了联络服务站,行政村组建了规划编制组。明确了主体责任,制定了相应文件、编制计划、实施方案及工作措施。全省各地充分发挥党员干部熟乡情、懂知识等优势,共计动员4万余名公职人员回乡参与规划。同时,为科学编制村庄规划,累计开展相关培训6220场次,培训人数达62.3万余人

次。目前,2021年4791个行政村规划编制已基本完成“两图一书一表一民约”规划草案编制任务,全面进入规划成果标准化、规范化及技术审查工作。

按计划,2022年我省将完成5502个行政村村庄规划编制任务。省“干部规划家乡行动”项目组办公室提出要抓牢年度目标任务,回乡干部作用发挥、规划质量效果3项重点工作,要求全省县级党委、政府落实村庄规划主体责任,改变以往“寅建设穷规划”的思路,切实保障规划工作经费及人员力量,将村庄规划编制经费纳入县级财政年度预算计划,多渠道解决规划编制经费紧缺问题。县级及乡镇要负责做好统筹,确保每个行政村均有国家公职人员参与规划编制;驻村第一书记和工作队员要全程参与规划编制。要加强规划编制实施管理,统筹谋划村庄发展定位,落实最严格的耕地保护制度,统筹好生态保护、产业发展、用地布局、民房布局及村民宅基地建房、人居环境整治、建设项目安排等,做到不规划不建设、不规划不投入。要简化用地、规划审批流程,推动乡村振兴项目落地实施,推进乡村绿化美化行动,建设宜居宜业新农村。

## >新闻速递

### “残奥精神进校园”宣讲活动启动

本报讯(记者 郎晶晶 娄莹)5月15日是第三十二次“全国助残日”,“残奥精神进校园”宣讲活动启动,云南省优秀残奥运动员先进事迹报告团走进云南特殊教育职业学院开展宣讲。

“残奥精神进校园”宣讲活动由省委宣传部、省体育局、省教育厅、省广播电视台、局团委、省妇联、省残联共同组织开展。云南省优秀残奥运动员先进事迹报告团由在第16届残奥会、第13届冬残奥会上取得优异成绩的运动员杨洪琼、蔡佳云、邹连康、李朝燕、王家超以及云南日报记者娄莹组成。

“祖国万岁”会镌刻在我心中!“折翅的雄鹰也能飞得更高!”“唯有拼搏可回首!”宣讲会上,报告团成员深情讲述了我省残奥运动员不怕困难,顽强奋斗,为国争光、为云南赢得荣誉的励志故事,赢得了在场大学生的阵阵掌声。云南特殊教育职业学院还为北京冬残奥会“三冠王”杨洪琼授予了“杰出校友”荣誉称号。

### “安澜-2022”防汛综合演练在昆举办

本报讯(记者 朱丹)为进一步完善指挥体系和协调联动机制,做好极端天气条件下城市重大洪涝灾害应急准备,5月15日,“安澜-2022”防汛综合演练在昆明举行。

本次演练以郑州“7·20”特大暴雨灾害事故教训为背景,模拟昆明市发生极端强降雨造成严重淹积水、人员被困等情况,省、市两级立即启动防汛特别重大级(I级)应急响应,全力组织抢险救灾。

本次演练由省防办抗旱指挥部主办,昆明市政府承办,共调动30余家单位1100余人参与,通过整合各单位资源优势以及强化新技术、新装备、新战法的应用,达到实战练兵的效果。同时,进一步检验云南省及昆明市的防汛应急预案,提升防汛应急指挥能力、预警发布能力、抢险救援能力、社会动员能力、科技支撑能力。

### 昆明至河口动车恢复开行

本报讯(记者 胡晓蓉)记者从中国铁路昆明局集团有限公司获悉,随着河口瑶族自治县疫情防控形势转好,昆明(南)至河口北、宣威至河口北动车恢复开行。

据了解,为配合属地做好疫情防控工作,前期铁路部门停运、调整了昆明(南)、宣威至河口北的列车及运行区段,并暂停办理河口北站旅客乘降业务。随着河口县疫情防控形势转好,为满足广大旅客日常出行需要,自5月15日起,恢复昆明(南)至河口北、宣威至河口北动车开行,共计4对。

铁路部门提醒,具体的列车恢复情况及车次、时刻信息,可通过12306网站及手机App查询。出行时要按照有关要求,乘坐公共交通工具时正确佩戴口罩,配合铁路部门落实疫情防控措施。

### 云南新能源汽车生态大会举行

本报讯(记者 李继洪 陈晓波)近日,2022年首届云南新能源汽车生态大会在昆明举行。

北汽、长安、红旗、宝马、威马、欧拉、一汽丰田等27个主流品牌的120多款新能源汽车进行了现场展示。比亚迪、小鹏、上汽大众、吉利远程、奔驰等新能源汽车企业嘉宾举行圆桌论坛,从生产制造、产品供应、配套服务、人才培训、行业态势等角度探讨产业现状及发展方向,为云南新能源汽车产业建言献策。

活动由官渡区委、区政府主办,云车城科技产业(云南)股份有限公司承办。

据悉,官渡区将聚焦新能源汽车产业创新发展与业态升级,全方位支持云车城科技产业园建设,构建多业务汽车产业联盟,推动新能源汽车产业发



专心创作

### 农民吃上“文化饭”版画刻出“振兴范”

宁南哈尼族彝族自治县同心镇那柯里村被称为“中国农民绝版木刻第一村”。如今,这里的许多农民都学会了绝版木刻版画创作,在农忙之余创作一幅山水画、人物画,都可以给他们带来收入。

2015年,那柯里村与普洱学院共同建立了普洱学院·那柯里绝版木刻教学学生创业创新实践基地,2020年成立了农民绝版木刻(国际)交流中心,对学生和周边的农民群众开展技艺培训,在传承绝版木刻技艺的同时,增加群众收入,助推乡村振兴。

第一批参加培训的那柯里村村民张红亚算了一笔账:“我们利用闲暇时间来基地创作作品,大概一到两个月完成一幅画,一年下来可以创作10版以上,一版印10张,也就是100张,每张卖200元左右,可增加大约2万元收入。”

目前,那柯里村共举办培训班16期871人次,完成作品5224件,90幅优秀作品亮相上海市群众艺术馆。

本报记者 高雪



## >一线传真

### 坡地变景点 增绿又富民

——泸水市老六库村探索绿色生态产业兴乡富民路

初夏,泸水市六库街道老六库村委会400亩柑橘基地,果田里,一株株柑橘树根粗叶茂,小果果挂满枝头;田埂上,20多名搬迁群众清沟铲草,耕耘希望。

“这片柑橘明年就能上市销售了,预计产值能达到1400万元。”看着绿意盎然的种植基地,泸水付益脱贫攻坚造林扶贫专业合作社理事长兰付益高兴地说。

老六库村党支部书记余新李告诉记者,眼前这片400亩柑橘基地以前是一片砂石坡地,农田分布零散,耕作条件较差,很多村民选择外出务工,于是土地撂荒,成为荒地。

近年来,泸水市持续开展“保生态、兴产业、防返贫”生态建设巩固脱贫成果行动,通过“坡改梯、小改大”等方式,对陡坡地进行综合整治。老六库村以“党支部+合作社”的方式,联合泸水付益脱贫攻坚造林扶贫专业合作社,将400亩砂石地建设为柑橘园,发展经济林果,保护生态环境,增加村集体经济和村民经济收入来源。

兰付益是国家林草乡土专家,这几年,他投身于特色农业产业建设和

陡坡地治理,在高寒山区、半山区和干热河谷地带分别发展重楼、草果和芒果种植业,绿化荒山,探索绿色生态产业兴乡富民的路子。

在老六库村砂石地治理过程中,兰付益结合当地缺水、土壤贫瘠、土壤保水能力弱的实际,将陡坡改造为具备种植条件的梯田,从13公里外引来山泉水,建起蓄水池,安装了现代化水肥一体自动灌溉设施,在云南省农科院李进学等专家指导下,种了400亩柑橘,配合“怒江花谷”茶叶花种植示范区建设,种了几百亩百日菊,构建“果药复合”种植模式,促进增绿与增收并重、生态建设与乡村振兴双赢。

“现代农业科学技术将以前我们不敢想的事变为现实。”兰付益说,果园内部,水肥一体化灌溉系统将果树所需的水分和肥料精准地送到每棵树;多旋翼植保无人机配备精准变量施药控制器,能够实现精准施药;天空地一体化精准农情检测系统,集成多种设备,可以实时分析各项数据,预警果园病虫害;果园管理人员操作鼠标或手机,就可以完成果园的浇水、施肥等工作。

本报记者 殷洁 李寿华



老六库村“果药复合”柑橘基地

## >坚决打赢新冠疫情防控阻击战

### 全力以赴投入新战场

——云南援沪医疗队进驻定点医院开展危重患者医疗救治工作



在有条不紊地开展黄浦区两个方舱医院医疗任务工作的同时,5月11日,云南援沪医疗队紧急抽调202名队员进驻上海市新冠肺炎定点救治医院瑞金医院卢湾分院,接管7楼重症病房区、8楼普通病房区,并参与4楼危重症病房区管理,开展对新冠肺炎危重型患者、合并有严重基础性疾病的新冠肺炎患者的医疗救治工作。

5月11日,一名患者转入该院重症病房区,随即出现呼吸急促症状,氧饱和度下降,被诊断为急性呼吸衰竭。医疗队员韩斌、钱盼盼等人在护理团队配合下,紧急对其进行气管插管、呼吸机辅助通气。“插管成功后患者血氧饱和度控制在95%,给予镇静镇痛等治疗减轻病人痛苦……”钱盼盼说,该患者还患有冠心病等基础性疾病,心电监护提示心律失常,队员们先后对其实施针对性治疗,目前患者呼吸循环平稳,已转为窦性心律。

5月12日,一名患有严重高渗性脱水、意识障碍的确诊患者被送到普通病房区,医疗队员李继鹏为其留置胃管时发现大量暗红色胃内容物,考虑为严重的消化道应激性出血,立即转到重症病房区。队员们及时对其进行治疗,目前患者已好转为危安。

接管病房以来,医疗队与进驻该院的医疗团队紧密合作,成功救治了多例新冠肺炎重症患者。

呼吸与危重症医学科、重症医学科等科室的医生对危重症、重症患者进行严密监护并加强治疗,对急性加

此次抽调的队员都是各科业务骨干,以重症医学科、呼吸科为主。”

医疗队员、定点医院领队赵宁辉说,队员们面对的救治对象都是新冠肺炎确诊病例,病情相对较重,对医疗救治水平有较高要求。同时,高龄患者和患有多种基础性疾病的患者较多,专科护理工作内容更加繁杂,感染压力更大。队员们将全力以赴做好定点医院的医疗救治工作,全力救治每一位患者,为打赢大上海保卫战贡献云南力量。

特派记者 陈鑫龙 黄兴能 本报上海专电

### 云南援沪医疗队援建临港气膜实验室关舱

2个气膜实验室和1个方舱实验室共完成核酸检测180万管



核酸检测队员对气膜实验室进行消杀

本报上海专电(特派记者 陈鑫龙 黄兴能)5月15日16时,随着云南援沪医疗队核酸检测队员对气膜实验室进行最后一次消杀,云南援建上海浦东新区临港气膜实验室完成了在上海的核酸检测任务,正式关舱。

核酸检测是云南援沪医疗队在上海主要的工作之一。临港气膜实验室为六舱一体硬气膜实验室,配备110台扩增仪、24台核酸提取仪、20台生物安全柜,从4月6日投入使用到5月15日,共派出检测队员3916人次,累计完成核酸检测130万管,最大单日检测量6.22万管。

“这是一次非常难忘的经历!每天面对巨大的标本量,通过团结协作,经受住了考验,圆满完成任务,我感到很开心、很自豪。”医疗队员杨川琪说。

据了解,4月4日第一批援沪核酸检测队员202人抵沪,5月3日第二批援沪核酸检测队员70人抵沪。截至5月15日,云南医疗队援沪期间,2个气膜实验室和1个方舱实验室累计派出队员4691人次,完成核酸检测180万管。

### 我省新增境外输入确诊病例2例

本报讯(记者 陈鑫龙)据省卫生健康委通报,5月14日0时至24时,全省新增新冠肺炎确诊病例2例,均为境外输入确诊病例(澳大利亚、日本各1例)。

现有境外输入确诊病例12例。累计确诊病例1497例,累计治愈出院病例1485例,无死亡病例。

截至2022年5月14日24时,全省

现有确诊病例13例,累计治愈出院病例2112例,累计死亡病例2例,累计报告确诊病例2127例。累计追踪到密切接触者70047人,尚在医学观察的密切接触者910人。

全省新增无症状感染者1例,为境外输入(缅甸)。解除医学观察8例,尚在医学观察33例(境外输入20例)。